
高雄市鳳山區曹公國小校訂課程—鳳山心城教案 

一、 教學設計理念說明 

        曹公國小是鳳山新城所在，也位於鳳山區中心，藉由線上資源及實際走訪探查，讓

學生了解學校附近的古蹟，使其瞭解與其國際間相類似的在地文化與建築並知其歷史原因，

增進學生國際知識，並經過團體討論、合作，設計解說學習單及海報、報告等活動讓學習更

穩固，連結與本土環境與國際教育的關係。 

二、教學活動設計 

領域名稱 
(統整領域) 國語文領域、社會領域 設計者 四年級教學團

隊 

實施年級 四年級 總節數 10 節 

單元名稱 鳳山古交通-世界城鎮好有趣 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

B3藝術涵養與美感素養 

C1道德實踐與公民意識 

C2人際關係與團隊合作 

國 -E-B3運用多重感官

感受文藝之美，體驗生

活中的美感事物。 
國-E-C1 
閱讀各類文本，了解自

己與所處社會的關係。 
社-E-A2 敏覺居住地方

的社會、自然與人文環

境變遷，關注生活問題

及其影響，並思考解決

方法。 
國 E1 了解我國與世界

其他國家的文化特質。 
國 E2 發展具國際視野

的本土認同。 



學習 
重點 學習表現 

語文領域 

2-Ⅱ-4  樂於參加討論，提供個人的

觀點和意見。 

社會領域 

3b-Ⅱ-3  整理資料，製作成簡易的

圖表，並加以說明。 

3c-Ⅱ-2  透過同儕合作進行體驗、

探究與實作。 學習

內容 

語文領域 

Ca-Ⅱ-1 各類文

本中的飲食、服

飾、交通工具、

名勝古蹟及休閒

娛樂等文化內

涵。 
社會領域 
Ab-Ⅱ-1 居民的

生活方式與空間

利用，和其居住

地方的自然、人

文 環 境 相 互 影

響。 

 

 
概念架構 導引問題 

 

1. 鳳山古時交通與曹

公國小的對應位置

關係? 

2. 鳳山特色街道的功

能為何？ 

3. 歐洲街道的功能與

特色如何? 

4. 走訪探查時要注意

那些事情？ 

5. 報告要注意哪些事

項? 

6. 製作海報解說要擷

取哪些重點？ 

7. 解說時要解講哪些

重點? 

議題 
融入 

所融入之

實質內涵 

多元文化教育 

多 E1 了解自己的文化特質。 

國際教育 

國 E1 了解我國與世界其他國家的文化特質。 
國 E2 發展具國際視野的本土認同。 

戶 E7 參加學校校外 教學活動，認識地方環境，如生態、環

保、 地質、文化等的戶外學習。 

安 E4 探討日常生活應該注意的安全。 

鳳山古交通

(世界城鎮好有
趣)

走訪探查

內部建築 裝置藝術
外部環境

認識鳳山特色街
道 沿革

位置

功能

小小解說員

報告

創作

討論



教材來源 1. 自製簡報包括鳳山與歐洲街道的功能與特色 
2. 網路影片－鳳山早期的交通 
3. 文化局網頁 

教學資源 1. 電腦、電子白板 
2. 學習單 

學習目標 
1.知道鳳山交通要道的過往及認識鳳山古交通的位置、功能。 

2.實際觀察鳳山特色街道的外部環境、內部建築與裝置藝術。 

3、認識世界不同道路與交通，了解其歷史及特色。 

4.透過團體合作蒐集整理資料並能具體報告出來。 

表現任務 
1. 能產出具體報告 
2. 擔任小小導覽員，介紹曹公之美 
 

 
教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 教學資

源 
評量 

壹、教學前準備 
1. 收集網路資源 
2. 自製教學簡報 

 
貳、正式教學 

活動一﹕認識世界城鎮街道—四通八達 

(一)、認識鳳儀書院 
【準備活動】 
1.  引起動機--拋出問題﹕ 

(1) 找出鳳儀書院、鳳山街景、法國科爾

馬、木造建築，搭配古老石板路以及

運河景觀圖片。讓學生明白世界不同

的城鎮，代表其歷史意義。 

(2)一二年級介紹鳳山周圍古蹟及書院，請問   

    鳳山位置如何從舊城移至新城? 

(3)鳳山從舊城移至新城，請問貨物如何流通? 

【發展活動】 
1 老師利用影片介紹鳳山要道(家具街、糶米

街、金飾街、打鐵街及番薯街)及東便門、

東福橋、舊橋墩等古蹟。 

2 開啟 Google地圖或街景地圖介紹從學校到

鳳山要道(家具街、糶米街、金飾街、打鐵

街及番薯街)及東便門、東福橋、舊橋墩的

建築景象。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5 分 
 
 
 
 
 
32 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 分 
 

 
高市文

化局網

站 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.google
地圖 
2.照片 
3.網路資

源：鳳山

早期的交

通影片 

4.自製簡

報 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
團體討論、口試

（問答） 
 
 
 
 
口說 
 
 
 
 



3 請學生利用色筆在地圖標示出校外參觀路

線，並提醒學生日常生活當中需要注意學

生自身的安全。 

4. 利用貼紙標示出東便門、東福橋、舊橋墩

在地圖上的位置。 

(二)、世界城鎮好有趣 

1.尋找世界著名的城鎮 

   (1).城鎮的地點及圖片 

   (2).城鎮存在的背景及故事 

   (3).城鎮著名的廟宇及代表的意義。 

2.世界城鎮 
(1)科爾馬，法國東北部城市，大東部大區上

萊茵省的一個市鎮，也是該省的省會和人口第

二多的城市，下轄科爾馬-里博維萊區，其市鎮

面積為 66.57 平方公里，2021 年 1 月 1 日時人

口數量為 67,730 人，在法國城市中排名第 73
位。 科爾馬位於上萊茵省中北部，佛日山脈

東側[4]，是這一地區的政治文化中心，同時也

是法國重要的旅遊城市之一，因當地的木製建

築和水城景觀而聞名，被稱為「小威尼斯」，  
【綜合活動】 
1. 教師歸納：鳳山古交通為當時經濟活動最主

要的工具。鳳山特色街道是當時人文環境與

經濟活動衍伸下來的產物。政府為目前積極

保留相關街道與店面，不但修復原來樣貌，

並作為鳳山新城教學參觀的重要景點。 

2. 對於世界著名城鎮存在的背景及歷史意義之

後，身為世界公民的我們，應該為世界目前

發生的事件表達關懷的態度。 

3. 預告下個主題活動將帶領學生實地探訪鳳山

古交通—老街走透透，請學生可以複習所學

知識或上網蒐集更多資料已備用。 

     -------------第一節課完----------- 

 
 
 
 
 
 

活動二﹕鳳山古交通~老街走透透 
【準備活動】 
1. 說明聽走訪參觀時應注意的禮節 

2. 出發 

【發展活動】 
(一)實地走訪鳳山老街 
1. 觀察古蹟、老行業存在於老街與社區的價

值 

2. 聽老師解說 

3. 作紀錄：鳳山街道的特色功用、裝置藝

 
 
 
120 分鐘 
(三節課) 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

 
 
 
 
問答 
 
 
 
 
 
 
 
 



術、新設施 

4. 實地體驗 

5. 回到學校 

(二)、世界城鎮好有趣 

(一)其舊城區充滿中世紀彩色木造建築 

(二)搭配古老石板路 

(三)運河景觀 

科爾馬位在德法邊界，曾是阿爾薩斯領土，經

歷了神聖羅馬帝國、路易十四侵略、普法戰

爭、第一及第二次世界大戰，所幸小鎮倖免於

戰亂，如今才能看見流洩著中世紀味道的建築

與德法融合的風情特色  

【綜合活動】 
1. 整理所作紀錄 
2. 教師預告活動三｢小小解說員｣活動，為下

個活動分組（分為 6組） 
3. 將導覽主題分為下列重點，請各組挑選

（或抽籤） 
 鳳山特色街道（包括門面建築、演變原

由及功能） 

 鳳山特色街道:家具街、金仔街、糶米

街、打鐵街、番薯街、民俗文化街。 

4、對於世界著名觀光勝地存在的背景及歷史

意義之後，身為世界公民的我們，應該多培養

國際素養。 

 
 
 
 
30 分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
第二至四節完 

 
 
 

 

 

 
 
 
 

活動操作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
團體討論 
 

 
 

活動三﹕小小解說員(一) 
【準備活動】 
1. 學生事先分組，事先蒐集各組解說主題的

資料 

2. 教師準備學習單---鳳山街道今昔比較一覽

表 

 

【發展活動】 
1. 把組員帶來的資料分類﹕如照片、網址、

文字資料 

2. 討論 

決定組員任務﹕街道今日景象、演變原

因、老街新風貌三項分層負責。 

決定解說學習單方式 

決定解說優先順序：人員及街道名稱 

  老師可以利用抽籤或由學生舉手主動發

言。 

3. 完成學習單 

4. 各組上台報告—其他組別觀察聆聽，留意

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
80 分 
 
 
 
 
30 分 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
學習單 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
活動操作 
 
 
 
 
 
 
作品 
發表問答 
 



報告注意要點: 

(1) 音量大小 

(2) 內容摘要 

(3) 心得感想 

(4) 時間長短 
 

【綜合活動】 
1. 欣賞： 

各組互相當評審，評論各組解說的優缺

點、發表看法的方式、他組可供自己學習

的地方 

2. 歸納報告時要注意的重點 
3. 票選最佳解說員 

 
 
 
 
 
10 分 
 
 
 
第五六七節完 

 
 
 
 

活動四﹕小小解說員(二)—老街新風貌 
【準備活動】 
1.學生事先分組，事先蒐集各組解說主題的資

料 

2.教師準備半開壁報紙 

 

【發展活動】 
3.把組員帶來的資料分類﹕如照片、文字資料 

4.討論 

 老街面臨的問題﹕如人口外移、經濟活

動沒落、人力斷層…… 

 製作老街風光—老街目前的地理位置、

外表裝置藝術 

5. 製作解說海報 

6. 展示欣賞 

【綜合活動】 
4. 欣賞： 

各組互相當評審，評論各組解說的優缺

點、解說海報製作的方法、他組可供自己

學習的地方 

5. 歸納報告時要注意的重點 
6. 票選最佳老街設計組 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
90 分 
 
 
20 分 
 
 
 
 
10 分 
 
 
 
第八至十節完 

 
 
 
 
 
 
 
壁報紙 
彩繪用

具 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
活動操作 
 
 
 
 
 
 
作品 
發表問答 
 

 

 

  



鳳山心城--【鳳山古交通】評量規準 

 

       表現等級 

 

基準向度 

A B C D 

瞭解各國城鎮興建

背景及文化保存意

義。 

能清楚有條理說明城

鎮與街道的相關歷

史，並完成 90%學習單

填答內容。   

簡略說出城鎮與街道

的相關歷史，並完成

80%學習單填答內容。 

在老師或他人協助下

能說城鎮與街道的相

關歷史，並完成學習

單填答內容。 

未達 C 

了解鳳山交通要道

的過往及認識鳳山

古交通的位置、功

能。 

  

能了解鳳山交通要道

的過往及認識且能說

出鳳山古交通的位置

與 3種以上的功能。 

 

能了解鳳山交通要道

的過往及認識且能說

出鳳山古交通的位置

與 1-2種的功能。 

 

在教師協助下能了解

鳳山交通要道的過往

及認識且能說出鳳山

古交通的位置與 1種的

功能。 

 

未達 C 

實際觀察鳳山特色

街道的外部環境、內

部建築與裝置藝術。 

實際觀察鳳山特色街

道並能明確指出 3種

以上的外部環境、內

部建築與裝置藝術。 

實際觀察鳳山特色街

道並能指出 1-2種的

外部環境、內部建築

與裝置藝術。 

在教師協助下能實際

觀察鳳山特色街道並

能指出 1種的外部環

境、內部建築與裝置

藝術。 

未達 C 

透過團體合作蒐集

整理資料並能具體

報告出來。 

透過團體合作進行有

效率且明確的對話，

蒐集整理資料後並能

具體利用海報方式報

告出來。 

透過團體合作進行蒐

集整理資料後並能具

體利用海報方式報告

出來。 

在教師協助下學生透

過團體合作進行蒐集

整理資料後並能具體

利用海報方式報告出

來。 

未達 C 
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